
218 XV. Finanzwesen.

Ka- Bezeichnung der Etatsposten
Einnahmen in 1 000

Pitel 1899 1900 1901 1902 1903

1
Hinnahmen.

1. Löste unv Verbrauchssteuern.
Aus dem Zollgebiete.*) 

a 1 Zölle................................................ 461 840,7 465 797,5 494 387,« 483 651,o 472 563,0
-> 2 Tabaksteuer..................................... 11 999,o 12 007,2 12 296,2 12 108,o 12 312,0
» 3 Zuckersteuer....................................... 104 729,o 123 451,° 106 186,2 114 897,0 113 629,0
-» 4 Salzsteuer....................................... 48 766,o 49 593,2 49 102,5 49 320,° 49 073,°
-> 5 Branntweinsteuer:

Maischbottich- fund Material-stf 
steuer .............................................. 17 027,2 17 986,2 17 878,4 16 863,o 18 559,0
Verbrauchsabqabe u. Zuschlag dazu 109 761,« 107 025,5 108 922,o 110 592,o 108 667,0
sBrennsteuer stf.............................. — b78,o -788,» — 2 884,» — —

» 6 Schaumweinsteuer 3)..................... — — — — 4 53I,o
b 7 Brausteuer und Übergangsabgabe 

von Bier......................................... 30 905,2 31 477,« 31 021,« 31 580,o 30 846,o

Von den außerhalb d. Zollgrenze 
liegenden Bundesgebieten. 

Aversa für:
a. 8 Zölle und Tabaksteuer................ 54,» 55,° 55,5 52,o 53,o
» 9 Zucker- und Salzstcuer, Maisch­

bottich» und (Material-^)) steuer 
und Schaumweinsteuer.............. 19,7 22,o 19,4 19,i 18,s

b 10 Brausteuer..................................... 1,7 1,8 1,» 1,«
Außerdem: Nachträgliche Einnahmen 

bezw. Rückzahlungen......................... — 1S«,4 — 117,° — «18,2

Summe I 784 330, s 806 514,i 816 368,2 819 083,7 810 252,»

2 ll. Reichsslempelabgaben.
1 Spielkartenstempel................................ 1 470,» 1 534,4 1 527,s 1 517,v 1 565,0
2 Wechselstempelsteuer.............................. 11 465,7 12 407,» 11 825,» 12 236,o 11 940,o
3 Stempelabgabe für Wertpapiere, Kauf­

geschäfte usw, Lotterielosc u. (* Schiffs­
frachturkunden ....................................... 54 065,» 65 390,» 70 642,2 79 832,o 78 497,o

4 Statistische Gebühr.............................. 991,» 1030,i 1009,» 1 013,o I 026,«

Summe II 67 992,» 80 362,° 85 005,4 94 598,o 93 028,o

3 lll. Poll-u.Telegraphcnverwaltung.st 373 633,» 394 542,« 413 648,0 440 629,1 456 220, i

3a lV. llcichsdruckcrci. st............ 7 185,° 7 966,i 8 043,0 8 107,° 7 906,o

4 V. Eisenbahnverwaltung. st ... 86 894,» 89 743,2 84 137,o 89 785,5 87 879,»

5 VI. Sankwesen................. 22 025,1 25 947,» 12 785,2 18 429,2 15 866,2

6-17 VIl. Verschiedene Verwaltung«- 
einnahmen..................... 18 306,» 24 436,» 25 424,7 (°37 672,i ("41 658,3

18 Vlll. Aus dem Reichs-Invaliden- 
sonds.......................... 29 968,2 29 428,» 45 486, c 47 605,o 49 003,»

st Neben a Einnahmen, an denen sämtliche Bundesstaaten teilnehmen, neben b Einnahmen, an denen 
Bayern, Württemberg, Baden und Elsaß-Lothringen keinen Teil haben.

Materialsteuer seit I. X. 1900 nicht mehr erhoben, Brennsteuer. Dgl. Gesetze v. 16. VI. 1895 
u. 7. VII. 1902 (N. G. Bl. S. 265 bezw. S. 243).

st Auf Grund des Gesetzes vom 9.V. 1902 (R.G Ll. S. 155) seit 1.VII. 1902 zur Erhebung gelangt, 
st Infolge ReichsstempelgesetzeS vom 14. Juni 1900 (N. G. Bl. S. 275) Tarif-Nr. 6. 
st Bis .zum Jahre 1899 wurden hier neben den Einnahmen die fortlaufenden Ausgaben und die 

daraus ermittelten Überschüsse aufgeführt. Vergl. auch Anmerkung 5 S. 216.
") Die früher unter Kap. 9» Tit. 3 b nachgewiesenen Einnahmen find von 1902 ab bei den außer­

ordentlichen Deckungsmitteln zur Verminderung der Anleihen unter Kap. 24 Tit. 1 — 6 eingerechnet. Vergl. 
Anm. I, S. 219. Hierunter aus der Expedition nach Ostasien (1902) 10998,o, (1903) 12 820,» (1000^.).


